

围绕立德树人根本任务 深化教育综合改革

全市教育体育系统学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会举行

本报讯(记者田秀忠)9月3日,全市教育体育系统学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会在市教育体育局举行。市委宣讲团成员,市教育体育局党组书记、局长孙洪涛以《新征程上进一步全面深化改革的行动纲领——学习贯彻党的二十届三中全会精神》为题进行了宣讲。

孙洪涛对党的二十届三中全会提出的新思想新论断、作出的新部署新要求进行了系统解读和深入阐释,并就全市教育体育系统贯彻落实全会精神、推进教育体育事业高质量发展进行安排。

会议指出,全市教育体育系统要切实提高政治站位,把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以这次宣讲报告为契机,在学思践悟中准确把握全会精神的丰富内涵,进一步筑牢坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治忠诚,坚定不移沿着改革道路前进,以高度的责任感和紧迫感,精心组织、务求实效,不断把全会精神转化为

做好新时代新征程教育体育工作的强大动力。各级党员领导干部要以身作则、带头示范,做好表率、树立标杆,先学一步、深学一层,以“关键少数”带动“绝大多数”。全市教育体育系统要聚焦重大部署、重要任务、重点工作,围绕立德树人根本任务、服务国家战略和经济社会发展、解决人民群众急难愁盼问题深化教育综合改革,扎实推进教育体育工作高质量发展。要以钉钉子精神抓好落实,对全会提出的重大改革举措细化分类,健全改革工作推进机制,推进制度创新和治理能力建设,坚持和完善党对教育体育工作全面领导的制度体系,切实提升管理效能,完善制度保障,为中国式现代化建设贡献教育体育力量。

“报告既有理论高度、思想深度,又有很强的针对性、实效性,对我们更好地用全会精神武装头脑、指导实践、推动工作具有重要指导意义。”市教育体育局党组成员、副局长逯顺顺说。

市“全民健身日”主题系列活动结束

1664名健身爱好者参加

本报讯(记者田秀忠)9月3日,从市教育体育局传来消息,2024年平顶山市“全民健身日”主题系列活动围棋比赛于8月27日在中国煤矿棋院落幕。至此,市“全民健身日”主题系列活动全部结束。

本次围棋比赛共吸引全市187名选手参加,设有成人组、青少年组、少年儿童组3个组别。各组别按照规定轮次,以个人总分计算成绩。比赛于8月26日拉开帷幕,各路棋手纷纷亮出看家本领。赛场上,既有经验丰富的老将稳扎稳

打,也有初出茅庐的新星敢于出招,精彩对局不断上演。

经过557盘角逐,最终,李国平、皮从阳、陈海松等4人分获成人组一等奖,李盈霏、丁子恒、侯东君等13人分获青少年组一等奖,刘丰源、王睿宁、张钦贺等39人分获少年儿童组一等奖。

自8月6日开幕以来,市“全民健身日”主题系列活动共举办了象棋、羽毛球、广场舞、乒乓球、游泳、围棋等赛事活动,吸引全市1664名健身爱好者报名参加。

湛河区高质量“托举”集团化办学

让家门口的好学校“百花齐放”

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员李向平)近日,湛河区实验小学、湛河区诚朴路小学、湛河区东风路小学等11个教育集团先后成立,这是湛河区深化教育改革、让优质教育资源“动”起来,让孩子在家门口上好学的有力举措。

这11个教育集团根据学校实际,分别采用紧密型教育、联盟型教育、帮带型教育等合作模式进行管理,旨在打破限制、交流融合,真正发挥集团化办学的优势。

为此,湛河区教育体育局出台了《湛河区基础教育集团教师轮岗交流实施办法》,明确集团内部教师交流、骨干教师定向指导的具体要求,促进集团内部师资合理流动、均衡配置。新学期伊始,该区有100名农村教师轮岗到区直小学。

市十六中探索大中小学思政课一体化建设

本报讯(记者田秀忠)9月4日,从市十六中传来消息,该校深化思政课改革创新,积极探索大中小学思政课一体化建设。在8月27日召开的全市新时代学校思政课建设推进会上,市十六中党总支书记、校长作了典型发言。

市十六中目前建有平顶山初中道德与法治董建新名师工作室(市直唯一)、道德与法治市级名师工作室,该工作室充分发挥示范引领、带动辐射作用,培养出10多名省市级名师,30多名省市级骨干教师、20多名省市级优质课教师。市十六中思政课的一大亮点是课前6分钟时政播报评述,即播报员精炼播报最新时政、评论员结合自身身评、老师作最后点拨总结,真正做到让书本知识活起来,潜移默化地在孩子心灵深处种下真善美的种子。

该校根据课程内容,采用沉浸

式教学模式,讲法律常识,一改往日枯燥讲解,采用“焦点访谈”“今日说法”“模拟法庭”等形式;讲“美丽中国建设”,带领学生走出教室,去做环保志愿者;讲精神文明建设,播放“感动中国”视频;讲“中国梦”,引领学生以“快闪”的形式,唱响《我和我的祖国》。学校通过不同形式的沉浸式教学,使学生主动思考、主动体验、主动感悟、主动吸收。

学校以平顶山初中道德与法治董建新名师工作室为依托,成立了大中小学思政课一体化建设课题组,以工作室为平台,定期组织该校思政课教师及工作室核心成员到卫东区雷锋小学教育集团总校、市一中、河南质量工程职业学院、平顶山学院等参加大中小学一体化联合教研、听评课等活动。通过一系列探索,学校的思政课教师以及工作室核心成员把思政课上了精品课,让学生听起来津津有味、入脑入心。

校长们的开学寄语暖心又励志——

站在新起点 开启新征程

9月2日,新学期正式开启,不少学校校长们的开学寄语激情洋溢,金句频出,走心又励志,就像一堂内容丰富的思政课。新学期、新起点、新梦想,一起来看看校长们的开学寄语,从字里行间感受鹰城教育的温度吧!

新华区光明路小学教育集团党支部书记、总校长王凤云:

发扬奥运精神,为梦想努力奋斗

9月2日,新华区光明路小学教育集团举行2024—2025学年第一学期开学典礼,党支部书记、总校长王凤云致辞,对上学年工作进行了回顾和总结,对新学期工作提出了期望和要求。

王凤云满怀激情地讲述了奥运健儿的拼搏故事,并叮嘱、告诫学生:“台上一分钟,台下十年功,所有耀眼成绩的背后,都离不开日复一日的刻苦练习,没有人能随便成功。让我们向奥运健儿学习,从专心上好每堂课、认真完成每项作业做起,让敢于拼搏的奥运精神引领我们到书山览胜、学海弄潮,让我们成长的岁月因为奋发努力而熠熠闪光。”

她为学生送出新学期寄语:追随奥运精神之光,以梦想为桨,掀拼搏巨浪,铸团结荣光。在新学期的征程,发

扬永不言败的奥运精神,书写无畏与胜利的篇章,为实现自己的梦想而努力奋斗。

新华区实验小学党支部书记、校长安耀伟:

感恩怀德,全面发展,争做新时代好少年

在新华区实验小学开学典礼上,该校党支部书记、校长安耀伟向学生讲解学校的办学理念,阐述了“饮水思源 感恩怀德”的校训、“见贤思齐 孝行合一”的校风等,引导学生不仅要学习知识,而且要拥有强健的体魄、宽广的气度、感恩的心态、广泛的兴趣、良好的习惯、完善的人格。

他以奥运会、残奥会上拼搏夺冠的体育健儿为例,号召学生多向体育健儿学习,从小立下报国志向,胸怀中华民族伟大复兴的中国梦,养成“专注、善思、勤记、多练”的学习习惯。

“希望同学们牢记这8个字,勤奋学习,善于学习,成为有广博知识的人;培养对亲人有孝心、对他人有爱心、对社会有责任的健全人格,全面发展,努力成长为有理想、有本领、有担当的新时代好少年!”安耀伟对学生殷殷嘱托。

市九中党总支书记、校长闫晓飞:
仰望星空,脚踏实地,做最好的自己

在开学典礼上,市九中党总支书记、校长闫晓飞回顾成绩、展望未来。围绕新学期向着创建“校风正、校纪严、校容美、质量高、特色明”的示范性品质初中的目标,他向学生提出了殷切期望,送出了美好祝福。

他叮嘱学生学会做人,谨记“日新守正”的校训,从学习、锻炼、生活、交往等各个方面把自己锻造成为一个具有良好素质的人;加强修养,做一个诚实的人,做一个说到做到的人。要学会学习,培养良好的兴趣,寻求好的学习方法,取得事半功倍的效果。要学会健体,科学地锻炼身体,使自己拥有强健的体魄和良好的心理素质。要掌握基本的生活技能,培养健康情趣,发展特长,为未来的发展打下良好基础。

“同学们,我希望你们既要仰望星空,又要脚踏实地;既要做理想的巨人,又要做行动的高手。不因成功而骄傲,不因失败而动摇;不因胜利而浮躁,不因落后而放弃。脚踏实地地学习,锲而不舍地拼搏,努力做最好的自己。”他对学生的寄语言之殷殷、情之切切。

市四十一中党总支书记、校长杨海兵:
用自信、自律、自省、自强书写新学期的美好新篇章

市四十一中党总支书记、校长杨海兵在开学典礼上回顾了过去一年取得的成绩,“市四十一中教育集团”的成立,实现了市四十一中、市四十二中两个校区的融合、融汇、融通,为全市教育高质量发展作出了努力。”

他特意和学生分享了学校喷泉广场镌刻的“四自文化”——自信、自律、自省、自强,要学生记住:自信成就梦想,方法铸就成功,坚持就是胜利。要学生从制定新学期的目标开始,学会自律,不仅要“做梦想家”,更要成为“行动派”“实干家”。要学生躬身自省,不断改正自己、修正自己,取得新进步。要学生关心他人,有服务班级的担当;直面挑战,有攻克难题的担当;受挫不馁,有屡败屡战的担当,永远自强不息!

他深情寄语学生:新学期,新征程,要以“精雕细刻,千锤百炼”的求精态度,以“入山问樵,入水问鱼”的求索精神,以“埋头苦干,滴水穿石”的实作风,以“奋勇争先,敢为人先”的求新梦想,共同开启美好新篇章!

(本报记者 邢晓蕊)

河南质量工程职业学院:

引领校企合作新典范 赋能地方高质量发展

9月4日,从河南质量工程职业学院传来消息,近年来,该学院认真贯彻落实习近平总书记关于职业教育工作的重要指示精神,不断探索并实践产教融合、校企合作的新模式,走出了一条具有鲜明特色的校地校企合作发展道路。

共建开放型区域产教融合实践中心,赋能地方发展

河南质量工程职业学院秉承“深度融合、全面合作、协同提升、共同发展”的核心理念,深入推进产教融合,与平顶山食品安全检测研究中心、河南西拉红葡萄酒业有限公司、鲁山千亩葡萄种植实训基地、郟县桑葚与车厘子种植实训基地、叶县黑布林种植实训基地、叶县猕猴桃种植实训基地、卫东区无花果种植实训基地、伏牛山野生林果改良基地和河南军润生物科技产业园,共建食品生产与检验开放型区域产教融合实践中心,显著提升了服务地方经济社会发展的能力,为区域高质量发展注入了强劲动力。

该实践中心依托国家级葡萄酒生产性实训基地、果酒虚拟仿真实训中心、烘焙大师工作室及中药精细化加工与检测高技能人才培养示范基地等优质资源,与河南军润食品有限公司、河南泰庆质量检测有限公司等多家大中型企事业单位建立了紧密的合作关系。该实践中心教学仪器设备总值超过1890万元,总面积达4060平方米,提供500余个实训工位,为学生实践提供了广阔的舞台。这一合作模式不仅实现了教育与产业的紧密对接,而且促进了校企双方的长效融合发展。

学生实训与社会培训双轮驱动,共育高技能人才

近3年来,该实践中心面向食品检验检测技术、食品智能加工技术等专业的1300余名学生开展实验实训,累计服务1860学时,涵盖了果酒生产技术、烘焙食品加工技术、食品理化检验、食品加工技能、农产品检验技术等在内的62

门实训课程,极大地提升了学生的专业技能和综合素养。

同时,学院还积极面向食品药品产业开展各类技能培训和职业资格鉴定,累计培训2228人次,有效满足了行业对高技能人才的需求。

产学研创融合,助力乡村振兴

河南质量工程职业学院与企业合作,共同开发科研项目,并将科研成果成功转化为生产力和产业化应用,实现了产学研创的良性循环。依托伏牛山的丰富资源,校企共同研发了葡萄酒、车厘子酒、苹果醋等系列产品,制定了水果发酵酒行业标准,为乡村振兴战略的实施提供了有力支持。研究了多项新工艺、新技术和新设备,全面提升了社会服务能力。校企利用研发的果酒生产工艺,与高新区合作共建河南军润生物科技产业园,预计建成后年产1000吨果酒或果饮料,成功实现了成果转化,助力了乡村振兴。

校企合作结硕果,共赢发展谋新篇

在共建开放性区域产教融合实践中心的过程中,校企双方在教学团队、课程资源、实验实训、人才培养、技术创新、社会服务等多个领域取得显著成效。双方承担了多项研究课题,申请并获得10多项国家专利。同时,学院还成功立项《烘焙食品加工技术》国家级精品在线开放课程1门、《果酒生产技术》省级精品在线开放课程1门,建设了果酒虚拟仿真实训中心、新兴示范性专业点等。

河南质量工程职业学院相关负责人表示,学院通过与企业深度合作,充分发挥了产教融合实践中心的实习实训、社会培训、技术服务等多重功能,达到了学校、企业、学生、社会多方共赢的目的。学院将继续深化产教融合,探索更多校企合作新模式,为培养更多高素质技术技能人才、服务地方经济社会高质量发展作出更大贡献。

(本报记者 田秀忠 通讯员 张岳松)

市区多家幼儿园开学平稳有序

小班萌娃“哭鼻子”现象少了



本报讯(记者邢晓蕊)9月2日,新学期正式开启,市区幼儿园迎来了可爱的小班萌娃。记者采访时发现,今年新入园的幼儿哭闹者寥寥,以往常见的“哭鼻子”现象有了明显改观。

9月3日,在市育新幼儿园体育路园小一班,3位老师带着小朋友玩积木等玩具。老师杨新辉说:“入园第一天,哭闹的宝宝也就两三个,主要是和爸爸妈妈分别的时候哭一会儿,哄一哄就好了。今天,孩子们的情绪都比较稳定,能积极参加集体活动,适应能力非常强。”

该班共有24名幼儿,当天有一名幼儿请假,入园23人。带孩子参观幼儿园、到户外活动、组织趣味游戏……为缓解小朋友的情绪,老师们想了各种招数。生活老师王程牵着一个小男孩的手,不时抱一抱,轻声安慰着。“这孩子总是想妈妈,我们对她多些关心,抱一抱,哄一哄就好了。孩子一旦信任老师,很快就会融入幼儿园生活。”王程说。

在该园小三班,小朋友正兴致勃勃地用黏土做蝴蝶结、蛋糕等手工作品。“我们班有24名小朋友,今天来了22人,孩子们的情绪比较稳定,只有个别孩子在早上入园时会抹眼泪。”班主任王尊岭说,今年入园的小朋友哭闹情绪明显减少,很快就能跟着老师一起游戏、活动。

在市育才幼儿园小二班,老师李雪嫣正绘声绘色地给小朋友讲《有人来敲门》的故事,小朋友听得非常认真,积极回答问题,一派欢乐的场面。“现在的家长都比较注重对孩子的引导,很多孩子上过早教,规则意识、学习能力、与人交流能力等都不错。而且,我们也提前召开了家长会,帮助家长做好准备,助力

幼儿走好入园第一步。”该园副园长高慧说,幼儿园通过创设富有童趣的环境、组织趣味游戏活动等举措,减少幼儿对陌生环境的恐惧,帮助幼儿尽快适应集体生活。“老师还会通过鼓励、拥抱等方式给予孩子更多的爱和陪伴。”高慧说。

在平煤幼儿园,老师带着小朋友到室外游戏、玩玩具等,让小朋友感受运

动的乐趣,缓解哭闹情绪。

今年,市区各幼儿园的小班幼儿大都在25人左右,小班化教学让老师有更多精力照料孩子,优化课程安排,提升保教质量。此外,幼儿园更加注重家园共育,通过及时向家长反馈孩子在园表现,加强与家长的沟通与合作,共同促进幼儿健康成长。